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Posudek vedoucí diplomové práce: 

Zita Straková: Con/rol Machete: současná mexická populární hudba ve společenském 

kontextu (Středisko ibero-amerických studií FF UK, 2010, 114 s. rkp.) 

Diplomová práce Zity Strakové se v obecné rovině zaměřila na problematiku nejnovějších 

sociálních dějin Latinské Ameriky: konkrétně pak na téma ovlivúování, přizpúsobování a 

výpújček v rovině populární kultury, které vypovídá mnohé o reflexi aktuálních 

hospodářských, sociálních a politických konfliktú konzumenty i o proměnách hodnotových 

žebříčkú a sebeidentifikačních modelú moderní společnosti. Za předmět své analýzy zvolila 

diplomantka tvorbu hudební skupiny Control Machete, první oficiálně uznávanou rapovou 

skupinu v Mexiku, a širší novátorský hudební proud z 90. let 20. století Avanzada Regia. 

V první části práce autorka představila fenomén rockové hudby, zasazený do kontextu 

společenského vývoje USA a Mexika v období po 2. světové válce; zvláštní pozornost 

věnovala objasnění fenoménu Avanzada Regia. Ve druhé části se soustředila na další hudební 

žánr, hiphop, opět v širším společenském kontextu (s přihlédnutím k problematice rasových 

vztahú). Obě tyto kapitoly jsou spíše kompilačního charakteru, nicméně diplomantka 

dokázala mezi převzatými informacemi diferencovat a vybírat z nich. Závěrečnou kapitolu 

věnovala stručnému shrnutí historie hudební skupiny Control Machete a především analýze 

její tvorby. Byť by tato analytická část jistě mohla být rozsáhlejší, obsahuje velmi zajímavé 

ret1exe především k tématu pro- a antiamerických nálad v Mexiku v 90. letech, a konkrétně 

pak ve specifické oblasti severního pohraničí (Monterrey), i k tématu latinskoamerické 

identity budované v explicitním kontrastu ke společnosti a kultuře USA. Práci doplúuje glosář 

méně obvyklých pojmú z oblasti teorie i praxe moderní hudby, který jistě ocení zejména 

čtenáři starší generace. a také dvě CD s tvorbou analyzované skupiny Control Machete, 

umožúující ověřit si autorčiny závěry na pramennémmateriálu. Je ovšem třeba zdúraznit, že 

autorka se soustředila především na textovou stránku písní, byť v případě těchto hudebních 

proudú není možné text a hudbu striktně oddělovat. Nejedná se však o práci muzikologickou, 

metody i použitá literatura vesměs historické a sociologické. 

Již výběrem tématu Straková projevila odvahu vydat se neprošlapanými cestami 

moderní historické práce. opřít se o netradiční zdroje, donedávna vylučované z okruhu 

.,seriózních" historických prameniL a kombinovat historický výzkum s metodami jiných 

společenských věd. Takový přístup múže otevřít cestu k pochopení takových jevú moderní 

společnosti, které se mohou jevit jako "okrajové", ovlivúují však velkou část současné 
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populace. Prameny použité v této diplomové práci jsou skutečně nestandardní (texty písní a 

materiály publikované na internetu), obtížně dostupné a také obtížně srozumitelné, neboť se 

jedná o texty obsahující slangové výrazy, odkazy na aktuální dění i specifické životní 

zkušenosti konkrétních tvúrcú. Sekundární literatura je velmi nevyrovnaného obsahu a kvality 

a také ne zcela dostupná. To se nčkdy projevilo v nevyrovnanosti prostoru věnovaného 

konkrétním tématúm. Je také patrná výrazná sebeidentifikace autorky s tématem výzkumu, 

která někdy vede k nedostatečnému odstupu od tématu. (Je například otázkou, zda přínos 

skupiny Control Machete pro rozvoj mexické společnosti a kultury poněkud nepřece11uje.) 

Celkově se ale dokázala s těmito úskalími se ctí vyrovnat. 

Práce je psána kultivovaným jazykem, je přehledně členěná, byť se někdy čtenář 

poněkud ztrácí v nakupení dat, jmen a dat a v překotném tempu výkladu. Vlastní cíl výzkumu 

- tedy obecnější otázky společenského vývoje Mexika v posledním desetiletí - je místy 

zastÍnčn až příliš detailním výkladem podrobností z krátkých dějin hudební formace a 

životních osudú jejích protagonistú. V písemném projevu se také místy objevují výrazné 

anglicismy a velmi komplikované formulace prozrazující, že diplomantka pracovala 

s anglicky psanou sekundární literaturou. Ocenit je ale třeba rozsáhlou bibliografii; a text 

práce dokazuje, že ji autorka nejen registrovala, ale skutečně prostudovala a snažila se ji 

vztáhnout k pramennému materiálu. 

Navzdory výše formulovaným drobným výtkám lze tedy diplomovou práci Zity Strakové 

hodnotit jako velmi zdařilou; faktograficky bohatou a přesnou, ale zárove11 interpretující. 

Autorka prokázala schopnost samostatně pracovat s neobvyklými a obtížnými prameny, 

hodnotit studovanou skutečnost a své závěry srozumitelně a přesvědčivě prezentovat 

v písemné podobě. Doporučuji ji k obhajobě a navrhuji její hodnocení známkou výborně. 

Praha. 5. září 2010 Doc. Markéta Křížová, Ph.D. 
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